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1. Bakgrund 
Detta är en avtalsbilaga till det avtal som tecknas mellan kommunen och 
exploatören i samband med markgenomförandeavtalet. Utifrån de strategiska 
beslut som tagits inom Nacka kommun har åtgärder tagits fram för att visa dels 
vilka extra miljöåtgärder som kommunen vill ska finnas i det färdiga kvarteret, 
och dels vilken miljöhänsyn som ska tas under byggtiden. 

Med Exploatören avses avtalsparten, med Kommunen avses de olika kommunala 
enheter som exploatören kan komma i kontakt med via exploateringsenheten. 

2. Redovisning  
A. Exploatören ska vid anmodan från Kommunen kunna redovisa hur 

denna avtalsbilaga har följts.     

3. Miljöåtgärder, driftskedet 
A. Antal och utformning av cykelparkeringar ska minst följa Nacka 

kommuns rekommenderade parkeringstal för bostäder i Nacka1 
 

B. Det ska finnas möjlighet att ladda mindre elfordon såsom elcykel, 
elmoped vid cykelrum eller cykelställ där dessa fordon kan låsas fast.  
 

C. Minst 20 % av boendeparkeringsplatserna för bil ska ha laddningspunkt 
anpassade för elbil (såsom typ 2/Combo 2). I övrigt gäller plan- och 
byggförordningen som bland annat reglerar laddinfrastrukturen. 
Laststyrning ska installeras.  
 

Om nödvändigt får anpassning ske till lokala förutsättningar i samråd med 
elnätsägaren och Kommunen. 
 

D. Utomhusmiljön ska utformas med material som inte uppenbart bidrar till 
dagvattnets föroreningsbelastning, i samråd med Kommunen.  
 

E. Om konstgräs används inom kvartersmarken ska ingen dressning med 
gummigranulat ske i konstgräsytan. Endast konstgräs dressad med sand 
får användas, eller annat miljövänligt material i samråd med Kommunen.  

 
F. Exploatören ska alltid minst se till, och kunna redovisa, att dagvatten 

inom exploateringsområdets kvartersmark fördröjs och infiltreras i 

 
1 Rekommenderade parkeringstal för bostäder i Nacka 2016-12-06 

https://www.nacka.se/48e8b1/contentassets/ecc61b0e1f824401bca8cc4705aa03aa/bilaga-12-parkeringstal.pdf 
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kvartersmarken samt avleds från kvartersmarken i enlighet med Nacka 
vatten och avfalls anvisningar för dagvattenhantering på kvartersmark och 
allmän plats, den version som gäller i skrivande stund.   
 

G. Byggnader och utemiljö ska utformas så att skyfall i form av minst 100-
års regn med klimatfaktor kan avledas på ett robust sätt till lämpliga 
flödesvägar. 
 

H. Exploatören ska även beakta publikation P105 från Svenskt Vatten. Den 
säger bland annat att byggnadernas marknivå ska ligga minst 0,5 meter 
över gatunivå. Närmast byggnaderna, cirka 3 m, ska marken ha en lutning 
på 1:20 och längre ut en något mer flack lutning på cirka 1:50-1:100. 

 
I. Inför ansökan om bygglov ska exploatören samråda med Kommunen och 

Nacka vatten och avfall avseende valda dagvattenåtgärder. Nacka vatten 
och avfall ska godkänna typ av åtgärder för rening och fördröjning av 
dagvatten.  
 

J. Vid utformning av bebyggelsen ska även en god ljudmiljö utomhus 
eftersträvas. Bebyggelsen ska utformas så att högst 50 dBA ekvivalent 
ljudnivå och högst 70 dBA maximal ljudnivå klaras på uteplats. 
 

K. Det ska finnas utrymmen och platser för att de boende ska kunna förvara 
och lämna avfall i sorterade fraktioner. De fraktioner som avses är mat- 
och restavfall och alla typer av förpackningar och returpapper samt smått 
elavfall, batterier och ljuskällor, textil, samt för grovavfall och återbruk. 
 

L. Grönytefaktor (GYF) ska användas i projektet. Det är ett flexibelt 
planeringsverktyg för byggherrar och arkitekter som avser utemiljön på 
kvartersmark. 
 
I modellen för grönytefaktor utgör grönytefaktorn en kvot mellan en 
framräknad ”grön yta” och kvarterets totala yta. För närvarande är 
grönytefaktorn 0,6. Grönytefaktorn beskrivs i dokumentet Grönytefaktor 
Nacka stad och finns tillsammans med den Excel-fil som behövs för att 
räkna ut grönytefaktorn på kommunens hemsida. 
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4. Miljökrav i byggskedet 
 

4.1. Exploatörens miljöarbete 

4.1.1. Miljöledning i exploatörens verksamhet 
Exploatören ska bedriva ett systematiskt miljöarbete som minst omfattar följande 
ingående delar: 

1. Miljöpolicy 

 som är antagen av företagets ledning 

 som innehåller åtagande om att uppfylla där angivna bindande krav och 
en ständigt förbättrad miljöprestanda. 

2. Mål och handlingsplaner för betydande miljöaspekter och miljörisker. 
 

3. Rutiner för: 

 Hantering av betydande miljöaspekter och miljörisker. 

 Egenkontroll och uppföljning av miljöarbetet 

 Hantering av avvikelser, korrigerande och förebyggande åtgärder 

 Beredskap och agerande vid nödlägen 

4.1.2. Miljöplan för entreprenaden 
Exploatören ska innan arbeten påbörjas på plats tagit fram en objektsanpassad 
miljöplan där följande punkter minst ska ingå: 

1. En namngiven miljöansvarig och en namngiven sakkunnig 
miljökontaktperson för entreprenaden.  

2. En redovisning av i entreprenaden identifierade betydande miljöaspekter och 
miljörisker.  

3. En beskrivning av vilka miljökraven är och hur de ska uppnås inom 
entreprenaden. 
Följande ska minst ingå i beskrivningen: 

a. Generella miljökrav. 
b. Objektspecifika miljökrav (miljökrav som är specifika utifrån det arbete 

som ska utföras och platsens förutsättningar), inklusive tillämpliga krav i 
miljölagstiftning, miljötillstånd eller myndighetsbeslut. 

c. Exploatörens åtgärder för att uppfylla miljökrav samt för att förebygga 
miljöpåverkan och miljörisker inom ramen för entreprenaden. 

d. En identifiering och värdering av miljörisker samt åtgärdsplan för att 
minimera riskerna. 
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e. Hur miljökompetensen säkerställs, dvs vilken kompetens som finns med 
hänsyn till miljökraven och vilken kompetens som finns tillgänglig på 
plats. 

f. Hur miljöplanen och miljökraven ska kommuniceras med personal, egen 
såväl som inhyrd. 

g. Hur uppföljning sker för att säkerställa att arbete sker i enlighet med 
miljöplanen samt att miljökraven uppfylls.  

4.1.3. Miljöolyckor och avvikelser 
Exploatören ska upprätta en nödlägesberedskapsplan/rutin vid miljöolycka eller 
miljötillbud som redovisar vilka nödlägen/miljöolyckor som kan komma att 
uppstå samt hur de ska hanteras. Organisation, befogenheter och ansvar ska 
framgå av nödlägesrutinen.  

Nödlägesrutinen ska anslås på tydligt ställe på arbetsplatsen.  

Personal ska ha utbildning och tillgång till nödvändig utrustning för att kunna 
genomföra åtgärder enligt planen.  

Spillberedskap ska finnas på plats för att hantera olyckor som t.ex. oljeläckage 
eller kemikaliespill. Alla arbetsmaskiner ska vara utrustade med saneringsvätska 
eller absorberande medel samt vara lätt tillgängligt för att vid olyckshändelse 
förhindra vidare spridning. 

I händelse av miljöolycka eller tillbud ansvarar alla medarbetare inklusive 
underexploatörer på arbetsplatsen för att aktivt delta i arbetet med att begränsa 
konsekvenserna, om detta kan ske utan risk för egen hälsa och säkerhet.  

Vid miljöolycka ska tillsynsmyndigheten vid Nacka kommun (miljöenheten) 
meddelas. 

4.1.4. Uppföljning, kontroll och granskning 
 

4.1.4.1. Exploatörens egenkontroll 
Exploatören ska löpande utföra egenkontroller för att stämma av att miljöarbetet 
styrs i enlighet med krav i tillämpliga lagar och föreskrifter, krav som ställs i 
avtalet och i eventuella myndighetsbeslut.  

4.1.4.2. Miljöronder 
Miljöronder ska genomföras minst månadsvis. Syftet med ronderna är att 
kontrollera att Exploatörens miljöarbete sker i enlighet med gällande krav och 
rutiner samt att identifiera risker och möjligheter. Ronderna ska protokollföras. 
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4.1.4.3. Revisioner 
Kommunen ska ha rätt att genomföra revisioner med avseende på avtalade 
miljökrav. Har exploatören anlitat underexploatörer ska Kommunen ha samma 
rätt och tillträde hos dem. 

4.1.4.4. Redovisning och rapportering 
Dokumentation, som styrker att ställda miljökrav uppfylls, ska finnas tillgänglig 
hos Exploatören. 

Rapportering till Tillsynsmyndighet ska ske enligt beslut och domar. 

4.2. Tillstånd och myndighetskontakter/anmälningar 
Exploatören ansvarar för att söka de tillstånd, lov och anmälningar som behövs 
enligt plan- och bygglagen, miljöbalken med förordningar och andra aktuella lagar 
i entreprenaden samt att ta erforderlig kontakt med berörda tillsynsmyndigheter.  

4.3. Skydd för kringboende, verksamheter och 
trafikanter 

Arbete ska bedrivas i enlighet med krav i Lokala ordningsföreskrifter samt Lokala 
hälsoskyddsföreskrifter för Nacka kommun. Föreskrifterna innebär bland annat att 
arbetet ska bedrivas så att trafikanter, allmänheten, boende, fastighetsägare samt 
övrig verksamhet ska skyddas från störningar i form av transporter, buller, 
nedsmutsning, damm, stänk, lukt eller ljus.  

https://www.nacka.se/4945f8/globalassets/stadsutveckling-
trafik/dokument/stadsutveckling/lokal-ordningsstadga-for-nacka-kommun-1.pdf 

https://www.nacka.se/499ed3/globalassets/kommun-
politik/dokument/styrdokument/foreskrifter/lokala-halsoskyddsforeskrifter.pdf 

4.4. Kommunikation och hantering av klagomål 
Inför störande arbetsmoment som exempelvis särskilt bulleralstrande 
arbetsmoment ska närboende och verksamheter alltid informeras i förväg 
skriftligen. När klagomål inkommer ska Exploatören omedelbart hantera dessa 
samt informera och återkoppla till berörda parter. 

4.5. Fordon och arbetsmaskiner 

4.5.1. Drivmedel 
Drivmedel ska uppfylla krav och kriterier enligt tabell 1 nedan.2 

 
2  Vid användande av ovanstående drivmedel ansvarar fordons/maskinägaren för att motortillverkaren har givit 

godkännande för att använda aktuellt drivmedel. För tunga fordon som uppfyller Euro VI ska fordonet även vara 
typgodkänt för aktuellt drivmedel.  
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Tabell 1.  Krav på drivmedel 

Krav på drivmedel Klimatpåverkan från drivmedel 
• Alkylatbensin (SS 155461:2008 och SFS 

2011:319 §5)  

• Bensin MK1 (SS-EN 228:2013 och SFS 
2011:319 §4)  

• Dieselbränsle MK1 (SS 155435:2016 och 
SFS 2011:319 §8)  

• E85 (SS 155480:2012)  

• ED95 (SS 155437:2015)  

• Fordonsgas (SS-EN 16723-2:2017)  

• RME/FAME (SS-EN 
14214:2012+A1:2014)  

• Syntetiska dieselbränslen (EN 
15940:2016)  

Alkylatbensin ska användas för motorerna i 
bensindrivna arbetsmaskiner och arbets-
redskap i de fall dessa inte är försedda med 
katalytisk rening. 
Utöver ovan listade drivmedel är det även 
tillåtet att använda el samt vätgas. 

Minst 20 % av den samlade energi-
användningen, avseende fordon och 
arbetsmaskiner, ska bestå av el från 
förnybara energikällor* och/eller 
hållbara höginblandade och hållbara 
rena biodrivmedel som inte omfattas 
av reduktionsplikt.  

I de fall biodrivmedel används för att 
uppfylla eventuella klimatkrav måste 
det, för det aktuella drivmedlet, finnas 
ett hållbarhetsbesked utfärdat av 
Energimyndigheten i enlighet med 
Lag (2010:598) om hållbarhetskriterier 
för biodrivmedel och flytande 
biobränslen. 

* Med förnybara energikällor avses biobränsle, geotermisk energi, solenergi, vattenkraft, vindkraft 
och vågenergi enligt Lag (2011:1200) om elcertifikat. 

4.5.2. Miljöklass 
Lätta respektive tunga fordon samt arbetsmaskiner ska uppfylla krav enligt  
tabell 2 nedan. 
 

Tabell 2.  Krav på Lätta fordon, tunga fordon samt arbetsmaskiner. 

Lätta fordon Tunga fordon Arbetsmaskiner 
• Lätta fordon ska 

uppfylla 
Euroklass 5 eller 
senare Euro-krav.  

Kraven enligt ovan 
omfattar inte lätta 
tvåvägsfordon. 

• Tunga fordon ska 
uppfylla Euroklass VI 
eller senare Euro-krav 

• Tunga fordon som 
för sin uppgift på 
arbetsplatsen drivs 
med el, och använder 
förbränningsmotor 
för sin 
förflyttning/framdrift 
ska uppfylla Euro IV. 
Fordonets 
förbränningsmotor 
får i sådant fall ej 
användas under 

• Arbetsmaskiner får inte vara 
äldre än 12 år, 
tillverkningsåret oräknat.  

• Arbetsmaskiner vars 
motorer uppfyller kraven 
enligt Steg IV eller senare 
Steg-krav för användas även 
om ålderskravet inte är 
uppfyllt.  

• Arbetsmaskiner som för sin 
uppgift drivs med el, och 
använder 
förbränningsmotor för sin 
förflyttning/framdrift får 
inte vara äldre än 16 år, 
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Lätta fordon Tunga fordon Arbetsmaskiner 
arbete eller för att 
framställa el 

För transport av 
geoteknisk utrustning så 
får även direkt-
importerade fordon från 
USA som saknar 
Euroklass användas. 
Dessa direktimporterade 
fordon får inte vara äldre 
än 12 år, tillverkningsåret 
oräknat.  

Kraven enligt ovan omfattar 
inte tunga tvåvägsfordon, 
tunga spårfordon och 
spridarbilar för 
tankbeläggning. 

tillverkningsåret oräknat. 
Arbetsmaskinens 
förbränningsmotor får i 
sådant fall ej användas 
under arbete eller för att 
framställa el. 

Kraven enligt ovan omfattar inte 
tunga tvåvägsarbetsmaskiner och 
spårgående arbetsmaskiner. 

Lätta fordon är delvis ett begrepp för personbilar och lätta lastbilar (och lätta bussar). Lätta fordon 
är fordon som i trafikregistret är angivna som fordonskategori M1 och N1 samt har ett emissions-
godkännande enligt EG nr 715/2007 (i g/km). Totalvikten för Lätta fordon är normalt sett under 3,5 
ton. 
 
Tunga fordon är delvis ett begrepp för tunga lastbilar och tunga bussar. Tunga fordon är fordon 
som i trafikregistret är angivna som fordonskategori M1, M2, M3, N1, N2 och N3 samt har ett 
emissionsgodkännande enligt 595/2009 (i g/kWh). Totalvikten för Tunga fordon är normalt sett 
över 3,5 ton.  

4.6. Kemiska produkter, varor och material 

4.6.1. Innehåll av farliga ämnen 
Exploatören ska säkerställa att alla kemiska produkter, material och varor som 
används i entreprenaden eller är inbyggda är fria från ämnen som är skadliga för 
människors hälsa och/eller miljön (så kallade riskminsknings- eller 
utfasningsämnen). 

I de fall det inte är möjligt att välja kemiska produkter, material och varor som är 
fria från miljö- och hälsoskadliga ämnen ska produktvalsprincipen tillämpas för 
att hitta det miljömässigt bästa alternativet.  

4.6.2. Dokumentation av kemiska produkter, varor och material  
Exploatören ska hålla en förteckning över de kemiska produkter (även bränslen, 
smörjmedel och hydrauloljor) och de material och varor som används i 
entreprenaden samt de som byggs in.  
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4.6.3. Förvaring och hantering av kemiska produkter, drivmedel, 
mm  

Kemiska produkter ska vara tydligt märkta med produktens namn och gällande 
farosymbol så att alla som kan komma i kontakt med dem vet vad de innehåller 
samt är medvetna om att särskilda skyddsåtgärder behöver vidtas vid användning. 
Säkerhetsdatablad och uppdaterad förteckning ska finnas tillgängliga på 
arbetsplatsen för alla märkningspliktiga kemiska produkter som används eller 
förvaras. 

Skyddsåtgärder ska vidtas så att mark och vatten inte förorenas vid förvaring och 
hantering av kemiska produkter, drivmedel, olja, farligt avfall eller dylikt. Kemiska 
produkter och farligt avfall ska förvaras så att obehöriga inte kommer åt dem. 
Förvaring ska ske på tät, hårdgjord yta och lagringsplatsen ska förses med 
regnskydd. Om kemikalierna är i flytande form ska de antingen förvaras invallade 
eller i ett uppsamlingstråg. Invallningen eller tråget ska rymma minst halva den 
lagrade volymen, dock minst den största behållarens volym.  

Alla cisterner som innehåller brandfarliga vätskor eller spillolja ska besiktigas av 
ett ackrediterat företag. Cisterner ska placeras på ordentligt skyddsavstånd från 
känslig omgivning såsom dagvattenbrunnar, vattentäkter, vattendrag och 
dräneringsdiken. Cistern ska stå uppställda på iordninggjord yta och vara 
dubbelmantlade och skyddade från påkörning.  

Mobila cisterner ska vara ADR-godkända, påkörningsskyddade, utrustade med 
överfyllnadsskydd samt larm och typgodkända av Sveriges provnings- och 
forskningsinstitut (SP). Stationära tankar ska vara dubbelmantlade eller invallade 
samt placeras skyddat. Placering av cisterner ska redovisas i en APD-plan. 
Cisterner är anmälningspliktiga. Anmälan sker till Tillsynsmyndigheten.  

Service- och tankningsställen för arbetsmaskiner och arbetsfordon ska säkras med 
avseende på spill till mark. Om service- och tvätt av fordon utförs inom 
arbetsområdet ska detta ske på iordningsställd yta eller avsedd plats där 
petroleumrester och tvättvatten tas omhand. Tankningsplatser ska utformas så att 
eventuellt spill kan tas upp.  

Beredskap för att ta hand om spill av kemikalier och bränslen samt hantering av 
olyckshändelser ska finnas på arbetsstället. Absorberande medel ska förvaras 
lättillgängligt i anslutning till där kemikalier och bränslen hanteras samt i alla 
fordon och arbetsmaskiner. 
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4.7. Resurser och avfall 

4.7.1. Resursoptimering och förebyggande av avfall 
Exploatören ska ha ett systematiskt arbetssätt för att säkerställa att resurser 
används på ett effektivt sätt och att mängden avfall minimeras. Arbetssättet ska 
redovisas i Miljöplanen. 

Material och varor ska förvaras på ett säkert sätt och förses med regnskydd så att 
dessa inte förstörs eller skadas till exempel av väder eller trafik. 

4.7.2. Sortering av avfall 
Avfall ska sorteras på arbetsplatsen. Sortering av bygg- och rivningsavfall ska 
göras minst enligt basnivå i Byggföretagens Resurs- och avfallsriktlinjer vid byggande 
och rivning (se 3 nedan).  

Avfall ska förvaras i tydligt uppmärkta kärl för att underlätta sortering. Farligt 
avfall ska sorteras separat och förvaras läckageskyddat och inlåst.  

Tabell 3 Fraktioner för sortering av avfall.  

Fraktioner Kommentarer 
• Utsorterade produkter och 

material för återanvändning 
(gäller rivning) 

• Förpackningsmaterial som 
ingår i system för 
återanvändning (exempelvis 
standardpallar) 

• Farligt avfall (olika slag 
separeras) 

• El-avfall (olika slag separeras) 

• Trä 

• Brännbart 

• Plast för materialåtervinning 

• Gips 

• Skrot och metall 

• Mineraliska massor 

• Schaktmassor 

• Asfalt 

• Mineralull 

• Glas 

• Uppdelning i färre fraktioner än angivet i denna 
tabell eller användning av fraktionen blandat 
avfall för eftersortering ska särskilt motiveras 
och godkännas skriftligt av Kommunen.3 

• Brännbart avfall måste sorteras ut vid källan om 
inte förutsättningarna på platsen gör att det är 
omöjligt.  

• Mängden avfall som deponeras ska minimeras. 

• Anpassa sorteringsmöjligheterna efter skede i 
byggprocessen.  

• Samtliga pallar av standardformat ska 
återanvändas. De kan t.ex. returneras enligt 
Retursystem Byggpall (www.byggpall.se) eller 
till leverantören. 

• Kabeltrummor bör returneras till leverantören. 

• Träförpackningar som inte ingår i system för 
återanvändning sorteras tillsammans med annat 
träavfall. 

• Gips och mineralull sorteras ut i separata 
fraktioner oavsett om de ska materialåtervinnas 
eller deponeras. 

• Äldre plast från rivning innehåller ofta ämnen 
som är problematiska och inte bör 

 
3 Se Naturvårdsverkets föreskrifter om undantag från krav på utsortering av bygg- och rivningsavfall för mer information: 

https://www.naturvardsverket.se/Documents/foreskrifter/nfs2020/nfs-2020-7.pdf 



 
 

 

12 (17) 

 

Fraktioner Kommentarer 
• Wellpapp 

• Pappersförpackningar 

• Glasförpackningar 

• Plastförpackningar 

• Metallförpackningar 

materialåtervinnas. Om innehållet är känt och 
godkänt från ECHA är materialåtervinning ett 
möjligt alternativ. Plast från rivning som inte är 
farligt avfall eller som inte sorteras ut för 
materialåtervinning sorteras som brännbart 

 

För information om vad respektive fraktion får innehålla samt för stöd vid 
planering av fraktioner för källsortering och hantering av avfall se Resurs- och 
avfallshantering samt bilagor till Byggföretagens Resurs – och avfallsriktlinjer vid byggande och 
rivning som finns på Byggföretagens webbsida. 

Exploatören ansvarar för uppgifter kring farligt avfall som uppkommit på 

byggarbetsplatsen rapporteras in till Naturvårdsverkets digitala avfallsregister.4  

Exploatören ska säkerställa att anlitade avfallsexploatörer och 
saneringsexploatörer har erforderliga tillstånd för transport och behandling av 
avfall.  

  

 
4 Se Naturvårdsverkets föreskrifter om antecknings- och rapporteringsskyldighet och lämnande av uppgifter om farligt 

avfall till avfallsregistret för mer information: https://www.naturvardsverket.se/Documents/foreskrifter/nfs2020/nfs-
2020-5.pdf 
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4.8. Luft- och ljusföroreningar 
Arbetssätt ska planeras så att arbete med dammande arbetsuppgifter inte 
uppkommer eller begränsas så långt som möjligt. Om det uppstår störande 
damning ska lämplig åtgärd vidtas.  

Arbetsområdet kan komma att vara upplyst vilket kan vara störande för 
omgivningen. Exploatören ska planera belysningen beroende på omgivningen 
och ska se till så att belysningen utformas på ett sätt som minimerar 
ljusstörningar.  

Vid klagomål på luftutsläpp i form av damning eller avgaser från maskiner samt 
gällande ljusstörningar så ska riktade insatser göras för att bedöma klagomålens 
relevans samt för att åtgärda problemen. 

Kontroll eller mätningar av luftkvaliteten ska utföras vid behov. 

4.9. Buller och stomljud 
 

4.9.1. Bullerkrav och skyddsåtgärder 
Vid byggbuller ska Exploatören innehålla de krav för utomhusvärden som anges i 
tabell 4 nedan enligt Naturvårdsverkets allmänna råd om buller från byggplatser (NFS 
2004:15), vid stomljud ska inomhusvärden innehållas. Exploatören ska vidta 
nödvändiga bullerskyddsåtgärder så att ljudkraven klaras. Bullerskyddsåtgärder 
ska i första hand ske vid bullerkällan. 

Arbeten som, trots bullerbegränsande åtgärder, riskerar att överskrida riktvärdena 
i tabell 4 ska förläggas till helgfri måndag – fredag kl. 07.00 – 19.00. Information 
ska ske skriftligen till de närboende och till de verksamheter som berörs. 
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Tabell 4 Ljudkrav för luftburet ljud från byggbuller utomhus och inomhus. 

Område Helgfri må-fre 
 

Lö, sö och 
helgdag 

Samtliga dagar  
 

 Dag  
07-19 
LAeq 

Kväll  
19-22 
LAeq 

Dag  
07-19 
LAeq 

Kväll 
19-22 
LAeq 

Natt  
22-07 
LAeq 

Natt  
22-07 
LFmax 

Bostäder för permanent boende och fritidshus 
Utomhus (vid 
fasad) 

60 dBA 50 dBA 50 dBA 45 dBA 45 dBA 70 dBA 

Inomhus 
(bostadsrum) 

45 dBA 35 dBA 35 dBA 30 dBA 30 dBA 45 dBA 

Vårdlokaler 
Utomhus (vid 
fasad) 

60 dBA 50 dBA 50 dBA 45 dBA 45 dBA - 

Inomhus 45 dBA 35 dBA 35 dBA 30 dBA 30 dBA 45 dBA 
Undervisningslokaler 
Utomhus (vid 
fasad) 

60 dBA - - - - - 

Inomhus 40 dBA - - - - - 
Arbetslokaler för tyst verksamhet* 
Utomhus (vid 
fasad) 

70 dBA - - - - - 

Inomhus 45 dBA      
* Med arbetslokaler menas lokaler för ej bullrande verksamhet med krav på stadigvarande 
koncentration eller behov av att kunna föra samtal obesvärat, exempelvis kontor. 

4.9.2. Undantag från bullerkrav 
I de fall verksamhet pågår endast del av period kan den ekvivalenta ljudnivån 
beräknas för den tid under vilken verksamheten pågår - t.ex. under en 
sekvens/cykel för byggaktiviteter med intermittent buller (pålning, spontning, 
borrning etc). 

För verksamhet med begränsad varaktighet, högst två månader, t.ex. spontning 
och pålning, tillåts 5 dBA högre värden. 

Vid enstaka kortvariga händelser, högst 5 minuter per timme, accepteras upp till 
10 dBA högre nivåer under dagtid.  

I de fall verksamheten är av begränsad art och även innehåller kortvariga 
händelser får höjningen av riktvärdet uppgå till sammanlagt högst 10 dBA. 

4.9.3. Bullerutredning 
Exploatören ska innan arbetena startas och löpande under projektets gång 
bedöma om det finns risk för överskridande av aktuella bullerkrav. Finns risk för 
överskridanden ska Exploatören innan berörda arbeten påbörjas, göra en 
bullerutredning och där visa för Kommunen samt i tillämpliga fall även 
tillsynsmyndigheten på Nacka kommun, hur man avser att klara kraven för 
luftburet ljud samt redovisa planeringen av sin egenkontroll.  
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I utredningen ska det framgå om, när och var överträdelse av bullerkraven 
riskeras vid närliggande byggnader. Åtgärder för förhindrande av överträdelse ska 
beskrivas. Dessa ska sedan utföras i behövlig omfattning.  

4.9.4. Bullermätningar 
Exploatören ska verifiera genom mätning att aktuella bullervärden innehålls.  

Mätningar ska dokumenteras och kunna redovisas. 

Bullerberäkningar och bullermätningar ska utföras av en person som har 
erforderlig kunskap om beräknings- eller mätmetodik för att tillräcklig 
noggrannhet i bedömningsunderlaget ska tillförsäkras. 

4.9.5. Åtgärder efter mätningar 
Om utförda kontrollmätningar visar att ljudkrav överskrids och orsakar 
störningar i omgivningen ska bullerdämpande åtgärder vidtas omgående.  

4.10. Natur- och kulturmiljö  

4.10.1. Skydd av vegetation 
Träd och växtlighet ska hanteras enligt Nacka kommuns teknisk handbok, kapitel 
5 (avsnitt 7.7 till och med 7.14, BCB.4-BCB.52) om tillfälligt skydd av mark, 
vegetation, skyddsinhägnad av träd, skydd av markyta, åtgärder i träd- och rotzon, 
åtgärder vid skada rörande vegetation.  

4.10.2. Skydd av fornminne 
Exploatören ska inhämta kunskap om huruvida fornlämning finns i eller i 
närheten av arbetsområdet. Om fornlämning finns ansvarar Exploatören för att 
se till att de tillstånd som behövs enligt kulturminneslagen finns innan arbetet 
startar. Eventuella skyddsåtgärder som behövs ska vidtas.  

4.11. Länshållningsvatten 

4.11.1. Anmälan av länshållningsvatten 
Hanteringen av länshållningsvatten ska anmälas till ledningsägaren senast 5 
veckor före byggstart. Se Nacka vattens och avfalls anvisningar för länshållet 
vatten som finns på kommunens hemsida.  

Allt vatten som leds till dag- eller spillvattennätet ska uppfylla ledningsägarens 
krav. Exploatören ansvarar för att skriva avtal med ledningsägaren och uppfylla 
dennes krav.  

Vid de tillfällen då länshållet vatten kan komma att infiltreras eller släppas direkt 
till recipient ska tillsynsmyndigheten på Nacka kommun kontaktas och 
myndighetens beslut ska följas.  
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4.11.2. Överskridanden och nödlägen för länshållningsvatten 
Vid överskridanden av föroreningsnivåer i det länshållna vattnet ska Exploatören 
utreda orsaken och utarbeta ett förslag till åtgärder för att reducera dessa halter 
eller komplettera reningsanläggningen.  

Vid nödläge ska Exploatören stoppa pumparna för att undvika utpumpning vid 
ett större oljeläckage och/eller vidta andra nödvändiga åtgärder för att minimera 
skadan.  Tillsynsmyndigheten ska kontaktas omedelbart.  

4.11.3. Provtagning, mätning och analys av länshållningsvatten 
Provtagning och eventuell flödesmätning av utgående vatten ska utföras enligt 
ledningsägarens krav. Provtagaren ska uppfylla kraven enligt SNFS 1990:11, 
MS:29 ”Kungörelse med föreskrifter om kontroll av vatten vid ackrediterade laboratorier 
m.m.” 

En allmän kontroll ska genomföras dagligen på reningsanläggningar och 
fördröjningsmagasin för att säkerställa att de har god funktion. Då ska även 
mängden sediment i sedimentationsanläggningen kontrolleras och vid behov 
slamsugas. 

Analyser ska utföras av ackrediterat laboratorium.  

Exploatören ska dokumentera och på anmodan kunna uppvisa: 

• avledd volym länshållningsvatten respektive utsläppt volym dagvatten via 
reningsanläggning 

• antal prover dag- och länshållningsvatten, antal avvikelser dag- och 
länshållningsvatten, samt 

• analysrapporter vatten 

För mer information se Nacka vatten och avfalls anvisningar för länshållet vatten 
på Nacka kommuns hemsida respektive Stockholm vatten och avfalls riktlinjer 
för länshållningsvatten på Stockholm vatten och avfalls hemsida. 

4.12. Jord- och bergmassor  

4.12.1. Planering av masshantering 
En masshanteringsplan ska tas fram av Exploatören, baserat på tidigare utförda 
undersökningar samt eventuellt kompletterande undersökningar utförda av 
exploatören, där hantering och transport av massor redovisas. Detta kan ske 
inom ramen för Exploatörens upprättade Miljöplan. Exploatören ska i planen 
även beskriva möjligheterna att återanvända massor samt sitt arbetssätt om 
oförutsedda markföroreningar påträffas.   
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4.12.2. Påträffande av oförutsedda föroreningar 
Vid schaktning ska Exploatören vara vaksam på jord- och bergmassor samt 
länshållningsvatten som avviker från normalt i fråga om lukt och utseende. Då 
Exploatören påträffar oförutsedda föroreningar i mark och vatten ska 
schaktarbetet omedelbart avbrytas och åtgärder vidtas för att förhindra vidare 
spridning till omgivningen. Tillsynsmyndigheten vid Nacka kommun ska genast 
meddelas för beslut om vidare hantering och skyddsåtgärder. Kommunen ska 
informeras.  

Kontaktuppgifter och blankett för upplysning om mark eller vattenförorening 
samt anmälan om sanering finns på Nacka kommuns hemsida. 
https://www.nacka.se/arbete-foretagande/tillstand-regler-och-tillsyn/miljo-
halsoskydd/fororenad-mark-och-vatten-anmalningar/ 
 
Provtagning ska utföras i enlighet med SGF:s fälthandbok för undersökningar av 
förorenade områden, rapport 2:2013. Den som utför provtagningarna ska ha 
godkänts i utbildning för provtagning enligt Nordtest eller motsvarande 
utbildning. Analys av prover ska genomföras på ackrediterat laboratorium. 

4.13. Rivningsarbeten 
Exploatörens material- och avfallshanteringsplan ska även beskriva hantering av 
rivningsavfall. Material- och avfallshanteringsplan kan beskrivas i Exploatörens 
Miljöplan.  

Exploatören ska vid rivning inneha erforderliga tillstånd för detta arbete. Tillstånd 
ska kunna uppvisas på begäran. 

Om Exploatören under rivningsarbeten påträffar material eller produkter som 
kan bli farligt avfall, utöver vad som identifierats vid materialinventeringen, ska 
detta anmälas till tillsynsmyndigheten på Nacka kommun omgående. Exploatören 
ska löpande dokumentera avvikelser och tillägg jämfört med 
materialinventeringen. 

Erforderliga skydd ska anordnas av Exploatören. Saneringsåtgärder, som till 
exempel borttagande av fogar och halkfria golv innehållande PCB eller rensning 
av avloppsrör som innehåller kvicksilver, ska anmälas till tillsynsmyndigheten på 
Nacka kommun.   

Vid misstanke om farliga ämnen ska materialet behandlas som farligt avfall tills 
motsatsen är bevisad genom till exempel provtagning och analys.  

Vid upptäckt av asbest ska Exploatören söka tillstånd från Arbetsmiljöverket för 
yrkesmässig hantering och rivning av asbest.  


